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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA I

Zasady oceniania:

e 7arozwiazanie arkusza II mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow;

e model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformulowania zwlaszcza w pytaniach otwartych;
za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty;

® 7a zadania, za ktére mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawil zdajacy;

® jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na
zero punktow.

Zadanie Model odpowiedzi Schemat punktowania
numer czesci Punkty punkty za
zdania | zadania za poszczegdlne cale

czesci zadania | zadanie
26. |a) Zdajacy moze uwzgledni¢ przyczyny| 1 pkt 5 pkt

wzrostu populacji Europy

[dwukrotny, o0 394 mln], np.:

-postgp medycyny,

-zmniejszenie Smiertelno$ci dzieci,

-poprawa zdrowotnosci spoleczenstw,

-brak wigkszych katastrof naturalnych,
-powstanie i rozwoj metropolii miejskich,
-postgp techniczny,

-rozwo0j gospodarczy,

-dzialania na rzecz zagwarantowania praw

cztowieka,
-migracje w Europie a nie emigracje poza
kontynentalne.

b) Zdajacy moze uwzgledni¢ przyezyny |l pktza
wzrostu populacji Ameryki Lacinskiej okre$lenie
wzrost populacji 0 439 min poziomu

[ponad sze$ciokrotny]: wzrostu
-postgp medycyny,

-zmniejszenie Smiertelno$ci dzieci,
-poprawa zdrowotnosci spoleczenstw,
-powstanie i rozw6j metropolii miejskich,
-postgp techniczny,

-rozwoj gospodarczy,

-imigracja.
C) zmniejszyt si¢ o 12,42%, [spadek z 25,88% do | | pkt za
13.46%] okreslenie
stopnia
spadku
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d) zmniejsza si¢ zaludnienie Starego Swiata a|l pkt-za
wzrasta Nowego Swiata [w 1500r. Stary Swiat | zmniejszenie
zamieszkiwalo 93% ludnosci globu, w 1900-|ludnoscii za
90%, a u progu 2000r.- 86%.] okreslenie

zmniejszenia
ludnosci w
procentach

e) starzenie si¢ ludnosci 1 pkt za

calosc

Zdajacy moze uwzglednié przyczyny, np.:
spadek dzietnosci kobiet, kontrola urodzen np.
w Japonii, Chinach czy w Indiach, spadek
wspotczynnika  zgondw, wydluzanie sig
przecietnego trwania zycia, Wwzrastajaca
swiadomo$¢, planowanie rodziny, poprawa
zdrowotnosci spoleczenstw

27.  |a) Kraje arabskie: 1 pkt 4 pkt
Zjednoczone Emiraty Arabskie, Katar, Kuweijt,
Arabia Saudyjska.
,,Arabska bomba demograficzna”-gwattowny
wzrost liczby ludnosci w krajach arabskich.

b) Zdajacy powinien uwzgledni¢ przyczyny: 1 pkt za pigé
wysoki przyrost naturalny, postgp medycyny, | przyczyn
zmniejszenie Smiertelno$ci dzieci, migracje
zarobkowe, tradycje rodziny wielodzietnej,
zubozenie ludnosci, gltod, bezrobocie, fanatyzm
religijny (wysoki wspotczynnik dzietnosci,
spadek umieralnos$ci)

c) Zdajacy moze uwzglednié przyczyny: 1 pkt za trzy
-ujemny przyrost naturalny, przyczyny,
-emigracja zarobkowa, 1 pkt za trzy
-niski wspotczynnik urodzen, skutki
-choroby cywilizacyjne.

Skutki:
-starzenie si¢ spoleczenstwa,
-problemy z emeryturami,
-problemy zwiazane z ubezpieczeniami
spolecznymi.
28. |a) Zdajacy moze uwzglednic: 1 pkt 4 pkt

np. epidemia AIDS na  wszystkich
kontynentach rozprzestrzenia si¢ w postgpie
geometrycznym, duza liczba zgonow, duza
liczba nowo zarazonych.

Nalezy uznaé¢ kazdg logiczng odpowiedz
zdajacego|moze postuzy¢ si¢ danymi]
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b)

Europa Zachodnia:

Zgony z powodu AIDS-3.4 tys.

Nowo zarazeni HIV-40 tys.

Zyjacy z HIV-680 tys.

Afryka:

Zgony z powodu AIDS -2400 tys.

Nowo zarazeni HIV-3400 tys.

Zyjacy z HIV-28200 tys.

Whioski, np.:

1) Jeden z:

a) w Afryce jest bardzo duza liczba osob
nowo zarazonych oraz jest bardzo duza
liczba zgonow w poréwnaniu z Europa
Zachodnia,

b) W Europie Zachodniej proporcja nowo
zarazonych do liczby zgonow jest
znacznie wigksza niz w przypadku
Afryki.

W uzasadnieniu zdajacy powinien powotac sig¢

na konkretne dane (liczby bezwzgledne lub

procenty).

2) Porownanie $miertelnosci na HIV z liczba
zyjacych z HIV w Europie swiadczy o
znacznie wyzszym poziomie opieki
medycznej w porownaniu z Afryka.

W uzasadnieniu zdajacy moze uwzglgdnié

konkretne liczby, jak rowniez wykorzystac¢

wiedzg pozazrodlowa (leki, szczepionki,
hospitalizacja, profilaktyka itp.).

1 pktza
prawidtowe
wypelnienie
tabeli,

po 1 pkt za
kazdy
wniosek i
uzasadnienie
(razem 2 pkt)

29.

elektrownia jadrowa - Francja ponad 70%;
elektrownia cieplna - Arabia Saudyjska 100%:
elektrownia wodna - Norwegia ok. 99%.

1 pkt

4 pkt
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b)

Zdajacy moze uwzgledni¢ korzysci i
zagrozenia kazdego zrédla energii, zdajacy
moze wskaza¢ dwa sposrod podanych
przyktadow lub moze poda¢ inne, jezeli beda
prawidtowe, nalezy uznac.

Energetyka cieplna

zagroZenia: np. zmniejszenie
surowcowych, zniszczenie srodowiska;
korzysci: np. zastosowanie nowych technologii
odsiarczania i odpylani

prace nad technologia spalania tupek, piasku
bitu.

zasobow

Energetyka wodna

zagrofenia: np. negatywny wplyw na
srodowisko naturalne, naruszony naturalny
bieg rzek przez betonowe tamy,

zniszczony krajobraz, wysiedlanie ludnosci z
obszarow zalanych przez sztuczne zbiorniki;
korzysci: np. chronia przed powodziami,
magazynuja wod¢ Ww czasie opadow a
rozdzielaja w czasie suszy, male koszty
budowy elektrowni.

Energetyka jadrowa

zagroZenia: np. awarie elektrowni (Czarnobyl),
sktadanie odpadoéw promieniotworczych,
korzysci: np. dynamiczny rozwoj.

po 1 pkt za
podanie po
jedne;j
korzysci i
zagrozeniu
kazdego
(tacznie
trzech) zrodia
energii
(razem 2 pkt)

Z rysunku A. Mleczki mozna odczytaé, np., ze
dziatania czlowieka (np. ekologia) moga
rowniez odwrocic sig przeciwko niemu.
Energetyka jadrowa moze by¢
zagrozeniem dla S$wiata (awarie,
promieniotworcze).

rowniez
odpady

1 pkt

30.

Zdajacy moze wskaza¢ dwa sposrod
podanych przykladow lub moze poda¢ inne,
jezeli beda prawidlowe, nalezy je uznac.

Np.: dziatalno$é separatystow baskijskich

w Hiszpanii, problem Walonéw w Belgii,

IRA w Irlandii [Wielkiej Brytanii],

problem Arabow we Francji, nacjonalizm
serbski.

1 pkt

2 pkt
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b) Zdajacy moze wskazaé trzy sposréod 1 pkt za trzy
podanych przyczyn lub moze poda¢ inne, przyczyny
jezeli beda prawidlowe, nalezy je uznac.

Np.:

- problem zakorzeniony w §wiadomo$ci
narodowej i odmiennych wizjach $wiata
poszczegolnych grup etnicznych,

- problem asymilacji mniejszos$ci
narodowych, np. mniejszosci rosyjskiej
na Lotwie i w Estonii czy tureckicj w
Niemeczech,

- przepa$¢ pomigdzy normami prawnymi a
praktyka dnia codziennego,

- rasizm, ksenofobia,

- rozpad Jugostawii,

- spory terytorialne.

31. Zdajacy powinien uwzglednié: 1 pktza 1 pkt

np. przyktady ZSRR i Jugostawii $wiadcza, ze
sama struktura polityczna nie wystarczy aby
wykorzenié tozsamo$¢é narodowa i wyksztalcié
tozsamos$¢ ponadnarodowa.

wyjasnienie i
za podanie
przyktadu
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32.

Zrodio T

Zdajacy moze wskazaé po cztery przyklady
sposrod podanych nizej lub moze podac
inne, jezeli b¢da prawidlowe, nalezy je
uznadé.

Argumenty za, np.:

1) uchodzcy to ludzie, ktorzy nie ze swojej
winy znaleZli si¢ w dramatycznej sytuacji;

2) uchodzcy nie moga liczy¢ na pomoc ze
strony wlasnego panstwa;

3) w imig solidarno$ci migdzyludzkiej
powinnismy pomagac innym;

4) w przesztosci Polacy wielokrotnie
potrzebowali pomocy, otrzymywali schronienie
i pomoc, a wige Polacy powinni splaci¢ ten
symboliczny dhug;

5) Polska jako kraj demokratyczny stoi na
strazy praw czlowieka, prawo do azylu to jedno
z fundamentalnych praw cztowieka, Polska
podpisata migdzynarodowe zobowiazania;

6) Polska jako cztonek NATO zobowiazala sig¢
rozwiazywac problemy migdzynarodowe i
udziela¢ pomocy uchodzcom w imig zasady
solidaryzmu;

7) Przestrzeganie uméw migdzynarodowych,
jest niezbedne jesli nasz kraj ma by¢
postrzegany jako odpowiedzialny partner w
stosunkach migdzynarodowych;

8) Uchodzcy to ludzie, ktérzy moga wzbogacié
nasz kraj wnoszac ze soba swoja kulturg i
obyczaje. Przyczyni¢ si¢ do rozwoju
gospodarczego kraju.

1 pkt za
podanie
argumentow
za

1 przeciw

4 pkt
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b)

Argumenty przeciw, np.:

1) nie jestesmy winni temu, ze w jakims kraju
toczy si¢ wojna lub przesladuje sig¢ ludzi,
dlatego nie powinni$my ponosic¢
odpowiedzialno$ci za skutki tych wydarzen; nie
powinni$my by¢ zmuszeni do pomagania
uchodZcom, to nie nasza sprawa;

2) w rzeczywistosci wielu z tych, ktorzy staraja
si¢ o status uchodzcy czyni to z powodow
ekonomicznych a nie przesladowan;

3) nasz kraj jest biedny, by mogt sobie
pozwoli¢ na przyjmowanie takich ludzi;
sprawg repatriacji Polakow z Kazachstanu.

4) mamy duze bezrobocie, uchodZcy moga
zabiera¢ miejsca pracy Polakom;

5) pafistwa zachodnie usituja przerzuci¢ na nas
problem uchodzcéw, poniewaz same nie moga
sobie z tym poradzic¢;

6) uchodzcy stanowia zagrozenie dla polskiej
kultury i tozsamo$ci narodowej;

7) Polska stanowi miejsce czasowego pobytu, a
krajami docelowymi sa kraje bogate.

Zrédio J
a) A. wojenne, B. polityczne, C. etniczne,
D. religijne, E. ekologiczne,
F. ekonomiczne
b) - pobyt poza krajem obywatelstwa,
- brak ochrony ze strony wlasnego
kraju.

1 pkt za trzy;
2 pkt za szes§é

1 pkt —za
wskazanie
dwoch
elementow
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33.

Zdajacy moze uwzglednié:

Niemcy - poparcie dla wojny w Afganistanie,
Francja - zakaz noszenia muzutmanskich chust
w szkotach publicznych,

Wlochy - poparcie dla wojny w Afganistanie,
Wielka Brytania - poparcie dla wojny w Iraku,
Polska - poparcie dla wojny w Iraku.

1 pkt

2 pkt

b)

Np. Porwanie FEuropy: posta¢ biegnaca,
trzymajaca druga z symbolem europejskim
(gwiazdki).

Jezeli wyjasnienie jest sprzeczne z
wybranym tytulem nie nalezy przyznaé
punktu.

1 pkt

34.1

b)

Tresc¢ pracy

Wyjasnij, czy zagrozenia cywilizacyjne moga
podwazy¢ sprawne funkcjonowanie
politycznej, spolecznej i ekonomicznej
struktury wspolczesnego Swiata.
W odpowiedzi uwzglednij wybrane Zrédlia
umieszczone wyzej.

Zdajacy wyjasnia pojgcie zagrozen cywiliza-
cyjnych, przedstawiajac (wymieniajac)
merytorycznie uzasadniony katalog zagrozen
cywilizacyjnych (za poprawna odpowiedz
uznajemy wszystkie logiczne przyklady
$wiadczace, ze uczen rozumie problem).

Zdajacy przedstawia skutki i wplyw
przeobrazen cywilizacyjnych na sytuacjg
polityczna na §wiecie. Np.:

- podziaty polityczne w skali globalnej: np.
Poinoc-Potudnie,

- procesy dezintegracji np. po rozpadzie tadu
jattanskiego, w Afryce itp.,

- problem zagrozenia pokoju i bezpieczenstwa,
- terroryzm migdzynarodowy i panstwowy

- ekstremizmy religijne,

- zbrojenia nuklearne....

- problem uchodzcow.

Zdajacy przedstawia skutki i wplyw
przeobrazen cywilizacyjnych na sytuacijg
ekonomiczna $wiata. Np.:

- deficyt surowcow strategicznych i jego
konsekwencje (np. wojna o naftg , problem
wody...),

- kryzy energetyczny,

- dysproporcje w produkcji i podziale
Zywnosci,

- dysproporcje w rozwoju gospodarczym,
- skutki globalizacji,

- degradacja $srodowiska naturalnego,
kataklizmy.

34 pkt

3 pkt

3 pkt

3 pkt

34 pkt
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d)

g)

h)

Zdajacy przedstawia skutki i wplyw
przeobrazen cywilizacyjnych na spoleczenstwa
Swiata.

Np.:

- eksplozja demograficzna,

- starzenie si¢ spoleczenstwa, niski
wspolczynnik dzietnosci w krajach wysoko
rozwinigtych,

- kwestie zdrowotne: epidemie, choroby
cywilizacyjne, problemy zwigzane z opieka
socjalna w poszczegolnych panstwach,

- gtod, bezrobocie,

- analfabetyzm,

- dysproporcje w rozmieszczeniu kadry
inzynieryjno- technicznej i naukowej,

- zap6znienie technologiczne,

- migracje.

Zdajacy dostrzega wzajemne zalezno$ci
pomigdzy zagrozeniami politycznymi,
spotecznymi, gospodarczymi i dokonuje oceny
wybranych, ré6znorodnych zagrozen
cywilizacyjnych. Formuluje tezg stanowiaca
odpowiedz na pytanie postawione w temacie.

Zdajacy wykorzystuje wybrane materiaty
zrodlowe umieszczone powyze;j.

Zdajacy jasno precyzuje swoje stanowisko,
dobiera adekwatne argumenty.

Zdajacy dokonuje syntezy, formutuje
problemy, wyciaga wnioski.

Kompozycja
Przemyslana, spojna struktura pracy

Styl i jezyk

Praca jednorodna stylistycznie, bezbtgdna pod
wzgledem gramatycznym, leksykalnym,
ortograficznym, interpunkcyjnym.

Estetyka
Czytelne pismo, strukturalizacja pracy: akapity,
marginesy.

3 pkt

6 pkt

4 pkt

4 pkt

4 pkt

2 pkt

1 pkt

1 pkt

34.2

Tres¢ pracy

Scharakteryzuj dzialania ONZ, odwolujac
si¢ do konkretnych przykladow, zmierzajace
do rozwigzania problemow politycznych
wspolczesnego Swiata po 1990r. W
odpowiedzi uwzglednij wybrane zrédla
umieszczone wyzej.

34 pkt

34 pkt
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b)

Zdajacy przedstawia uregulowania prawne
wynikajace z Karty Narodow Zjednoczonych
(np.art.2, art.24) oraz kompetencje ONZ
(organow ONZ) w sprawie rozwiazywania
probleméw politycznych.

1) misje mediacyjne,

2) sankcje ONZ:

- bez uzycia sil wojskowych: czgsciowe lub
calosciowe przerwanie stosunkow
gospodarczych, komunikacyjnych,
dyplomatycznych.

- sankcje wojskowe: blokady, demonstracja
sity,

- pokojowe operacje wojskowe (,,blgkitne
helmy™).

Zdajacy przedstawia wybrane, réZznorodne
problemy polityczne na $wiecie po roku 1990,
Zdajacy powinien rowniez uwzglednic
problemy wystgpujace na réoznych
kontynentach.

Np.

1) Dezintegracja w postaci rozpadu
dwubiegunowego systemu Wschod-
Zachdd, ,Yadu jattanskiego™,( systemu
jattansko-poczdamskiego),

2) Rozpad bloku panstw realnego
socjalizmu (Uktadu Warszawskiego,
RWPG),

3) Dazenia separatystyczne i nacjonalizm
w panstwach wielonarodowych,

4) Poszukiwanie nowego tadu w
stosunkach migdzynarodowych:

- wspotpraca z regionalnymi

ugrupowaniami integracyjnymi na

wszystkich kontynentach,

- destabilizacja polityczna w

poszczegolnych regionach,

- niebezpieczenstwa wynikajace z

posiadania i wykorzystywania broni

atomowej,

5) Wojny domowe i zbrojne konflikty na
podtozu narodowosciowym, etnicznym,
religijnym, sporow terytorialnych,

6) Trudnosci w budowaniu i utrzymaniu
stabilnych ustrojow politycznych,

7) Terroryzm.

Zdajacy przedstawia dzialania ONZ i jej
wyspecjalizowanych agend w celu
przeciwdzialania istniejacym zagrozeniom oraz
w celu rozszerzenia sfer wolnosci i
bezpieczenstwa spoteczefistw na $wiecie.

4 pkt

7 pkt

8 pkt

10
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d)

W odpowiedzi zdajacy moze wybrac uktad
problemowy, chronologiczny lub terytorialny.
Zdajacy wzbogaca swoja wypowiedz
wlasciwie dobranymi przyktadami dotyczacymi
np. konfliktu w Zatoce Perskiej, w
Afganistanie, konfliktu iransko-irackiego
(1990-1991), Wietnam (1991 r.), Somalia
(1991-1994 r.), Salwador (1992-1994 r.),
Sahara Zachodnia (1991r.), Kambodza (1991
r.), konflikty etniczne, np. Indie i Pakistan o
Kaszmir, Ruanda (1994-1996, plemiona Tutsi i
Hutu), Algieria (1996 r.), konflikt o wladzg w
Angoli, terytorium bylej Jugostawii: Bosnia i
Hercegowina (1992-1995 r.), Kosowo (1998-
1999 r.), konflikty w postradzieckie]
przestrzeni politycznej (Gruzja, Gorny
Karabach, Czeczenia, Nadnieprze), konflikt
graniczny migdzy Etiopia a Erytrea (1998 r.),
Afganistan (2001 r.), Irak (od 2003 1.),
zamachy terrorystyczne i ich konsekwencje.

Zdajacy wykorzystuje wybrane informacje z
analizy Zrodel zamieszczonych powyzej.

Zdajacy jasno precyzuje problemy i je
uzasadnia, powolujac si¢ na trafny dobor
argumentow

Kompozycja
Przemyslana, spojna struktura pracy

Styl i jezyk

Praca jednorodna stylistycznie, bezbtgdna pod
wzgledem gramatycznym, leksykalnym,
ortograficznym, interpunkcyjnym

Estetyka
Czytelne pismo, akapity, marginesy.

4 pkt

6 pkt

2 pkt

2 pkt

1 pkt

11



